

5.5.5 節の ξ はスカラーであるか!

この問では ξ は \mathbb{R}^n 外にてある。D次元とする。

多変数のテイラー展開の式。 x は D次元とし

$$f(x) = f(a)$$

$$+ \sum_{i=1}^D \frac{\partial f(a)}{\partial x_i} (x_i - a_i)$$

$$+ \frac{1}{2!} \sum_i \sum_j \frac{\partial^2 f(a)}{\partial x_i \partial x_j} (x_i - a_i)(x_j - a_j)$$

$$+ \frac{1}{3!} \sum_i \sum_j \sum_k \frac{\partial^3 f(a)}{\partial x_i \partial x_j \partial x_k} (x_i - a_i)(x_j - a_j)(x_k - a_k) \dots$$

⇐ \mathcal{L}^n

$$\sum_i \frac{\partial f(a)}{\partial x_i} (x_i - a_i) = \nabla f(a)^T (x - a)$$

$$\sum_i \sum_j \frac{\partial^2 f(a)}{\partial x_i \partial x_j} (x_i - a_i)(x_j - a_j) = (x - a)^T \nabla \nabla f(a) (x - a)$$

⇐ \mathcal{L}^n

$$f(x) = f(a) + \nabla f(a)^T (x - a) + \frac{1}{2!} (x - a)^T \nabla \nabla f(a) (x - a) + \mathcal{O}(|x - a|^3)$$

$g(s(x, \xi))$ を $\xi = 0$ のまわりでテイラー展開する

$$g(s(x, \xi)) = g(s(x, \xi)) \Big|_{\xi=0} + \nabla_{\xi} g(s(x, \xi)) \Big|_{\xi=0} \xi + \frac{1}{2!} \xi^T \nabla_{\xi} \nabla_{\xi} g(s(x, \xi)) \Big|_{\xi=0} \xi + \mathcal{O}(|\xi|^3)$$

⇐ \mathcal{L}^n $s(x, \xi) = x + \xi$ とすると

$$g(s(x, \xi)) \Big|_{\xi=0} = g(x) \dots \textcircled{1}$$

次に $\nabla_{\xi} y(s(x, \xi))|_{\xi=0} = \nabla_x y(x)$ $s = x + \xi^T a$ $\frac{\partial s_j}{\partial \xi_i} = \delta_{ji}$

成分をそれぞれ

$$\frac{\partial}{\partial \xi_i} y(s(x, \xi))|_{\xi=0} = \sum_{j=0}^D \frac{\partial y}{\partial s_j} \frac{\partial s_j}{\partial \xi_i} |_{\xi=0} = \frac{\partial y}{\partial s_i} |_{\xi=0} \quad \dots (2)$$

よって $\nabla_{\xi} y(s(x, \xi))|_{\xi=0} = \nabla_s y(s)|_{\xi=0}$

(例) $y = s^2 = s_1^2 + s_2^2$

$\frac{\partial y}{\partial s_1} |_{\xi=0} = 2s_1 |_{\xi=0} = 2(x_1 + \xi_1) |_{\xi=0} = 2x_1$

又 $s = x + \xi^T a$ $\nabla_s y(s)|_{\xi=0} = \nabla_x y(x)$

$= \frac{\partial y(x)}{\partial x_1}$

よって

$$\nabla_{\xi} y(s(x, \xi))|_{\xi=0} = \nabla_x y(x) \quad \dots (3)$$

次に $\nabla_{\xi} \nabla_{\xi} y(s(x, \xi))|_{\xi=0}$ を考えよ (2)より

$$ij \text{成分} = \frac{\partial^2 y}{\partial \xi_i \partial \xi_j} |_{\xi=0} = \frac{\partial}{\partial \xi_i} \frac{\partial y}{\partial \xi_j} |_{\xi=0} = \frac{\partial}{\partial \xi_i} \frac{\partial y}{\partial s_j} |_{\xi=0} = \frac{\partial^2 y}{\partial s_j \partial \xi_i} |_{\xi=0} = \frac{\partial^2 y}{\partial s_j \partial s_i} |_{\xi=0}$$

よって $\nabla_{\xi} \nabla_{\xi} y(s(x, \xi))|_{\xi=0} = \nabla_s \nabla_s y(s(x, \xi))|_{\xi=0}$ である。

$= \nabla_s \nabla_s y(s)|_{\xi=0} = \nabla_x \nabla_x y(x)$ \leftarrow (例) $y = s_1^3 + s_2^3$
 $\frac{\partial^2 y}{\partial s_1^2} |_{\xi=0} = 6s_1 |_{\xi=0} = 6x = \frac{\partial^2 y(x)}{\partial x^2}$

$$\nabla_{\xi} \nabla_{\xi} y(s(x, \xi))|_{\xi=0} = \nabla_x \nabla_x y(x) \quad \dots (4)$$

①, ③, ④ を使って y の T - T -展開 (2) の式に代入。

$$y(s(x, \xi)) = y(x) + \nabla y(x) + \frac{1}{2!} \xi^T \nabla \nabla y(x) \xi + O(|\xi|^3)$$

与 \$\tau\$-1 展開を \$\tilde{E}\$ の式に入れよ

$$\tilde{E} = \frac{1}{2} \iiint \{g(x, \xi) - t\}^2 p(t|x) p(x) p(\xi) dx dt d\xi$$

$$= \frac{1}{2} \iiint \underbrace{\{g(x) + \nabla g \xi + \frac{1}{2!} \xi^T \nabla \nabla g \xi + O(|\xi|^3)\} - t}_{(5)}^2 p(t|x) p(x) p(\xi) dx dt d\xi$$

$$(5) = \{g(x) - t\}^2 + \underbrace{(\nabla g \xi)^2}_{\leftarrow = \xi^T \nabla g \nabla g^T \xi} + 2\{g(x) - t\} \nabla g \xi + \{g(x) - t\} \xi^T \nabla \nabla g \xi + O(|\xi|^3)$$

よ、2

$$\tilde{E} = \frac{1}{2} \iiint \{g(x) - t\}^2 p(t|x) p(x) p(\xi) dx dt d\xi \quad \dots (6)$$

$$+ \iiint \{g(x) - t\} \nabla g \xi p(t|x) p(x) p(\xi) dx dt d\xi \quad \dots (7)$$

$$+ \frac{1}{2} \iiint \xi^T [\nabla g \nabla g^T + \{g(x) - t\} \nabla \nabla g] \xi p(t|x) p(x) p(\xi) dx dt d\xi \quad \dots (8)$$

$$+ \frac{1}{2} \iiint O(|\xi|^3) p(t|x) p(x) p(\xi) dx dt d\xi \quad \dots (9)$$

$$\int p(\xi) d\xi = 1 \text{ である}$$

$$(6) = \frac{1}{2} \iint \{g(x) - t\}^2 p(t|x) p(x) dx dt = E(x)$$

$$\int \xi p(\xi) d\xi = 0 \text{ である } (7) = 0$$

p.268 \$\xi\$ は平均 \$0\$ で分散 \$\sigma^2\$ のガウス分布と仮定して \$\xi\$ の期待値が \$O(|\xi|^3)\$ 程度と見なす

$$\int O(|\xi|^3) p(\xi) d\xi = E(O(|\xi|^3)) = O(|\xi|^3) \text{ である } (9) = O(|\xi|^3)$$

よ、2 \$O(|\xi|^3)\$ を無視して

$$\begin{aligned} \tilde{E}(x) &= E(x) + \frac{1}{2} \iiint \xi^T [\nabla g \nabla g^T + \{g(x) - t\} \nabla \nabla g] \xi p(t|x) p(x) p(\xi) dx dt d\xi \\ &= E(x) + \frac{1}{2} \iint \xi^T [\nabla g \nabla g^T + \{g(x) - E(t|x)\} \nabla \nabla g] \xi p(x) p(\xi) dx d\xi \end{aligned}$$

← \$t\$ は \$x\$ について積分して

を得る。

$$\text{二二} \quad y = E(x) + O(\xi^2) \dots (5.133) \text{ 参考}$$

$$\tilde{E} = E(x) + \frac{1}{2} \iint \xi^T [\nabla y \nabla y^T + O(\xi^2)] \xi p(x) p(\xi) dx d\xi$$

$$\text{二二} \quad \int \xi^T O(\xi^2) \xi p(\xi) d\xi = E(O(\xi^4) = O(\xi^4)) \text{ は無視できる}$$

↓ 次元が異なる

$$\int (\xi_1 \xi_2) \begin{pmatrix} O(\xi^2)_{11} & O(\xi^2)_{12} \\ O(\xi^2)_{21} & O(\xi^2)_{22} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \xi_1 \\ \xi_2 \end{pmatrix} p(\xi) d\xi_1 d\xi_2 = \int O(\xi^4) p(\xi) d\xi$$

参考

$$\tilde{E} = E(x) + \frac{1}{2} \iint \xi^T \nabla y \nabla y^T \xi p(x) p(\xi) dx d\xi$$

を得る

$$\text{二二} \quad \xi^T \nabla y \nabla y^T \xi = \nabla y^T \xi \xi^T \nabla y \text{ 参考}$$

$$\tilde{E} = E(x) + \frac{1}{2} \int \nabla y^T \int \xi \xi^T p(\xi) d\xi \nabla y p(x) dx$$

二二 問題文より $p(\xi)$ は平均 0 である。等分散を持つ。二二

$$p(\xi) = N(\xi | 0, \alpha I) = \frac{1}{(2\pi)^{D/2}} \exp\left(-\frac{1}{2} \xi^T \alpha I \xi\right) = \frac{1}{(2\pi)^{D/2}} \exp\left(-\frac{\alpha}{2} |\xi|^2\right)$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \exp\left(-\frac{\alpha}{2} \xi_1^2\right) \frac{1}{\sqrt{2\pi}} \exp\left(-\frac{\alpha}{2} \xi_2^2\right) \dots = \prod_i N(\xi_i | 0, \alpha)$$

参考

$$\int \xi \xi^T p(\xi) d\xi = \iint \begin{pmatrix} \xi_1^2 & \xi_1 \xi_2 \\ \xi_1 \xi_2 & \xi_2^2 \end{pmatrix} N(\xi_1 | 0, \alpha) N(\xi_2 | 0, \alpha) d\xi_1 d\xi_2$$

(1,1) 成分 = $E(\xi_1^2) = \alpha \leftarrow E(\xi_i^2) = N(\xi_i | 0, \alpha)$ の分散 = α

(1,2) " = $E(\xi_1) E(\xi_2) = 0 \leftarrow E(\xi_i) = N(\xi_i | 0, \alpha)$ の平均 = 0

(2,1) " " = 0

(2,2) " = $E(\xi_2^2) = \alpha$

よ、二

$$\int \xi \xi^T p(\xi) d\xi = \alpha I \text{ 二二 あり。}$$

5.2

$$\tilde{E} = E(x) + \frac{1}{2} \int \nabla y^T \alpha [\nabla y p(x)] dx$$

$$= E(x) + \frac{\alpha}{2} \int \nabla y^T \nabla y p(x) dx$$

$$= E(x) + \alpha \frac{1}{2} \int |\nabla y|^2 p(x) dx$$

$$\lambda = \alpha, \quad \Omega = \frac{1}{2} \int |\nabla y|^2 p(x) dx \quad \dots (5.13T) \text{ 证得}.$$